

“每个人都会有老去的一天，希望能把爱传递下去” 15年从未间断，潍坊的哥再赴“重阳之约”

凡人歌

山东新闻名专栏
寻常人 不凡事

“我们每个人都会有老去的那一天，我希望能通过这件事把爱传递下去”这是潍坊润通出租志愿服务队队长王洪玉在每年重阳节前后都会提到的一句话。从2009年至今，王洪玉跟自己的队员每年都会在重阳节前后准备节日礼物，去潍坊市奎文区的养老院里看望、陪伴老人。

▶王洪玉（左）帮助服务中心工作人员把礼物运上楼。



文/片 吴昊 潍坊报道

“爱意”流转15年 已成为一种责任与使命

10月9日上午，阳光明媚。王洪玉跟他的“的哥”兄弟们一早就在公司清点好了要带的礼物：牛奶、鸡蛋、卫生纸……都是老人们日常需要的物品。清点完毕，以王洪玉为首，10名潍坊“的哥”开车前往位于潍坊市奎文区的四季青养老服务公司。

院长王屯屯早就在门口等候，他们来到楼上，老人们笑眯眯地冲着“的哥”打招呼，有的老人还主动伸出手与“的哥”握手。

王洪玉一行到的时候，有几位老人要去进行眼部健康检查，几位“的哥”熟练地推着老人的轮椅，一边陪他们聊天，一边带着他们前往检查的地方排队等候。另外几位“的哥”则开始拆箱发礼物，把刚买的袋装鲜牛奶递到老人手里，他们还时不时跟面前的老人闲聊几句，大家说说笑笑，好不热闹。

2009年，潍坊润通出租志愿服务队正式成立，起初，车队是为了在高考和中考期间方便巡游出租车司机进行“爱心送考”。“那一年重阳节，我们突然想到既然成立了志



愿服务队，就不应该只服务青少年，也应该把关心和爱护给予老年朋友。”王洪玉说，最开始志愿服务队的“的哥”会免费带着附近的老人出去玩，湿地公园、欢乐海沙滩等到处都有他们的身影。

“有的老人年纪大了，出去玩总不太方便，家里人也时常会担心，那时候我们就想，不然改成买礼物，到养老院陪老人们说话聊天，这样还能照顾到更多老人。”说干就干，王洪玉和“的哥”兄弟们决定每人每年拿出50元左右现金，凑到一起买节日礼物，再选出几个代表，由王洪玉带队一起到养老院去代替大家慰问关心老人。

就这样，这群“的哥”坚持将爱心传递了15年，这15年里有的人离开了车队，也有新人加入进来，但“的哥”们用心经营的“爱意”却从未改变。王洪玉说，车队里年纪最大的司机已经50多岁了，最年轻的才30几岁，传承15年的“爱心”已然成为他们这群“的哥”的一种责任与使命，经年流转，日渐深厚。

他们愿意去做 所有力所能及的善事

这些年，王洪玉跟自己的“的哥”兄弟们去过很多养老服务公司，疫情期间，他们都是把礼品放在养老院门口，看工作人员拿进去了才离开。根据四季青养老服务公司工作人员介绍，通常在活动室跟“的哥”们聊天的老人都是80岁左右，身体还比较硬朗的，还有很多行动不太方便的老人，会有“的哥”

每当这时候，王洪玉总会不好意思地笑笑，完全不似他平时侃侃而谈的样子。问到他这15年来有没有遇到过什么困难或经历过什么波折，他说：“没遇到过什么困难，我们都是自愿的。公司和交通局都很支持我们，市里也鼓励我们多做好事。对我们来说，只要是自己力所能及的善事我们都愿意去做。”说罢，王洪玉又不好意思地笑了，“我们又没啥别的本事，也不能给他们捐很多钱，这些小事都是我们应该做的。”

文/片 刘震 青岛报道

为庆祝新中国成立75周年，青岛80岁老铁匠张吉伦用废旧铁片打造出“天安门”“故宫”“天坛”等一众建筑模型，并在农村大集上展览，博得满堂喝彩。

四年前，张吉伦同样用铁片打造出航母编队、主战坦克等百余件军事模型，并在家门口建起了军事展馆，他表示只要自己还能动，就会一直坚持创作。

一遍遍改图纸

今年是新中国成立75周年，青岛胶州市胶东街道三官庙村老铁匠张吉伦已经80岁，他决定用他擅长的打铁手艺做一套中国古建筑，其中包括天安门、长城、天坛以及青岛特色建筑栈桥、回澜阁和五月的风等。用时整整3个月，张吉伦的系列作品终于完成了。

“我也去不了北京，只能从挂历、报纸上看到天安门城楼的样子，然后画图纸，一遍一遍地做，不满意就毁了重做，最终完成自己想要的作品。”

老张说，相比于北京的建筑，青岛当地的回澜阁、五月的风就稍微容易一些，他可以现场观摩，画下图纸，各种比例都与实物更加接近。“我围着回澜阁转了30多圈，改了无数遍，就为了画好图纸，做起模型来更容易。”老张说。

更可贵的是，老张的这些作品大多都用废料制成，有的是打铁的下脚料，有的是捡来的废木头，只有少数柱子和底座是他从珠串店和木器厂买回来的材料再切割打磨制成。

国庆节当天，正赶上三官庙大集，老张将自己的作品摆上三轮车摆到大集上展览，嘴里还唱着“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”路过的人们纷纷向老张竖起大拇指。

5年造出“航母编队”



张吉伦介绍他打造的“天安门”模型。

敲敲打打二个月
用铁艺诠释爱国情

这次做出的古建筑群其实并不是老张最擅长的，制作军事模型才是他的拿手好戏。几年前，老张花几年时间做出一个30多艘战舰的航母编队和主战坦克、装甲车等上百艘军事模型。老张说，他年轻时就是一个军事迷，在2018年看了一场海上阅兵之后，看到人民海军的崭新面貌，再也抑制不住心中的自豪，便重新拾起了自己的打铁手艺。然而不同的是，当初打铁是为了赚钱糊口，现在打铁是单纯的热爱。

因为不会用电脑和手机，老张只能参照报纸上的图片和电视上的影像，观察舰队的模样和特点。他一边做一边学，用时5年，终于做出整套解放军装备，每个模型都做工精致，观赏效果极佳。

周边的人听说他做出了“航母编队”，都带着孩子过来参观。老张也把老屋收拾干净，建起了“军事展馆”，还在墙上贴出了“为实现中华民族伟大复兴而不懈努力”的标语，吸引了周边更多的村民和游客参观。

一家四代都是铁匠

据老张介绍，他们家四代人都是铁匠，爷爷曾是铁道工，父亲在村里的铁业社工作。如今，老张的儿子同样在老家开了一家铁匠厂，因生意非常红火，闲暇时，80岁的张吉伦还会去儿子的厂子里帮工。“周围也经常有人劝我，说我都80岁了，该歇一歇了。”老张说，“虽然制作模型是挺累的，但是我非常享受制作的过程，有时候做上瘾了能做到晚上十一二点，早上四五点钟起来继续做，每当做完一件后都特别开心。”

对祖国的热爱、对生活的热爱、对职业的热爱在老张的身上体现得淋漓尽致。“爱国又不分年龄，我做这些东西就是爱国、爱工作的融合，人生总要多做一些有意义的事。”老张说，将来他还会做更多的铁艺模型，只要自己还能动就不会停下来。